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РЕЗУЛЬТАТИ ДІЯЛЬНОСТІ І ПЕРСПЕКТИВИ 
РОЗВИТКУ АКАДЕМІЇ 

5 квітня відбулися загальні збо-
ри НАПН України. На пленарному 
засіданні учені заслухали і обгово-
рили доповідь президента НАПН 
України Василя Кременя «Звіт про 
діяльність Національної академії 
педагогічних наук України у 2018 
році та завдання на 2019 рік». У 
заході взяли участь: перший за-
ступник міністра освіти і науки 
України Павло Хобзей, перший за-
ступник голови Комітету Верхо-
вної Ради України з питань науки 
і освіти член-кореспондент НАПН 
України Олександр Співаков-
ський, народний депутат України 
академік НАПН України Віталій  
Курило, президент Спілки ректо-
рів вищих навчальних закладів 
дійсний член НАПН України Леонід 
Губерський, віце-президент НАН 
України Сергій Пирожков, пер-
ший віце-президент Національної 
академії аграрних наук України 
Михайло Гладій, віце-президент 
Національної академії правових 
наук України, керівник Київського  
регіонального центру Наталія Куз-
нецова, головний  учений секре-
тар Національної академії ме-
дичних наук України Володимир 
Міхньов,  директор департаменту 
атестації кадрів вищої кваліфіка-
ції та ліцензування МОН України 
член-кореспондент НАПН України 
Андрій Шевцов. 

Учасники загальних зборів про-
слухали доповіді академіків-се-
кретарів відділень НАПН України: 
загальної педагогіки та філософії 
освіти – Світлани Сисоєвої; пси-
хології, вікової фізіології та де-
фектології – Сергія Максименка; 
загальної середньої освіти –  
Олександра Ляшенка; профе-
сійної освіти і освіти дорослих –  
Неллі Ничкало; вищої освіти –  

Петра Сауха. Про напрями змін у 
професійній та фаховій передви-
щій освіті в інноваційному кон-
тексті йшлося у виступі дійсного 
члена НАПН України, директора 
Інституту професійно-технічної 
освіти НАПН України Валентини 
Радкевич. Наукове забезпечення 
Нової української школи стало те-
мою виступу заступника дирек-
тора з науково-експерименталь-
ної роботи Інституту педагогіки 
НАПН України Тетяни Засєкіної. 
Дійсний член НАПН України Юрій 
Кузнецов поділився інформацією 
про проблеми методології гумані-
тарних наук.

На зборах висловлюва-
ли своє бачення перспектив 
розвитку педагогічних наук 
і молоді вчені НАПН України 
– старший науковий співробіт-
ник відділу зарубіжних систем 
педагогічної освіти і освіти до-
рослих Інституту педагогічної 
освіти і освіти дорослих імені 
Івана Зязюна НАПН України, 
голова Ради молодих учених 
НАПН України Людмила Дя-
ченко і в. о. завідувача лабора-
торії соціальної психології осо-
бистості Інституту соціальної 
та політичної психології НАПН 
України, стипендіат Кабіне-

ту Міністрів України Марина 
Дворник.

На заході вручено держав-
ні нагороди, відзнаки та почес-
ні дипломи НАПН України. Зо-
крема, за значний внесок у 
розвиток національної науки і 
освіти та багаторічну плідну на-
укову діяльність було нагоро-
джено орденом князя Ярослава 
Мудрого V ступеня академіка-се-
кретаря відділення професійної 
освіти і освіти дорослих НАПН 
України Неллю Ничкало, орде-
ном «За заслуги» ІІІ ступеня –  
завідувача лабораторії Інститу-
ту психології імені Г. С. Костюка 

НАПН України Валентина Моля-
ка, почесне звання «Заслужений 
діяч науки і техніки» присвоє-
но головному науковому співро-
бітнику Інституту вищої освіти 
НАПН України Жанні Талановій. 
Відбулося також нагороджен-
ня переможців конкурсу НАПН 
України за кращі наукові роботи 
2018 року.

(Доповідь президента НАПН 
України Василя Кременя 
читайте на стор. 2 – 3)
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 ПРО ДІЯЛЬНІСТЬ НАПН УКРАЇНИ У 2018
Доповідь президента НАПН України

Звітний 2018 рік став етапом 
подальшого зростання ролі та 
ефективності НАПН України в 
теоретико-методологічному і 
науково-методичному забезпе-
ченні реформ освітньої і науко-
вої сфер.

Результативній роботі Ака-
демії сприяла взаємодія з Мі-
ністерством освіти і науки, 
Комітетом Верховної Ради 
України з питань науки і осві-
ти, Національною радою Укра-
їни з питань розвитку науки і 
технологій, Національною і на-
ціональними галузевими ака-
деміями наук, Спілкою ректо-
рів вищих навчальних закладів 
й іншими. Ми постійно відчува-
ли підтримку Президента Укра-
їни, Верховної Ради України, 
Кабінету Міністрів України.

Європейський вектор розви-
тку – впровадження положень 
Угоди про асоціацію між ЄС 
та Україною щодо освіти і нау-
ки – був забезпечений, зокре-
ма, співпрацею з Національ-
ним Еразмус+ офісом в Україні, 
участю в Рамковій програмі ЄС 
з досліджень та інновацій «Го-
ризонт 2020», Британською ра-
дою, іншими міжнародними 
організаціями.

Усі п’ять відділень НАПН 
України координували зусил-
ля щодо залучення членів від-
ділень і вчених підвідомчих 
установ для розроблення кон-
цептуальних засад модерніза-
ції освітньої і наукової сфер. 
Насамперед це стосується роз-
роблення нових спеціальних 
законів України «Про повну за-
гальну середню освіту», «Про 
фахову передвищу освіту», «Про 
освіту дорослих», інших законо-
давчих і нормативно-правових 
актів, Концепції розвитку педа-
гогічної освіти тощо.

На загальних зборах НАПН 
України у 2018 р. розглянуто 
питання «Проблеми модерні-
зації змісту освіти в умовах ре-
формування української шко-
ли». Проведено два важливих 
методологічних семінари «Кон-
цептуальні засади розроблення 
Національного рейтингу закла-
дів вищої освіти» та «Концеп-
туальні засади розвитку осві-
ти дорослих: світовий досвід, 
українські реалії і перспекти-
ви», рекомендації яких направ-
лено органам державної влади. 

Учені усіх відділень брали 
участь в експертній діяльнос-
ті, робочих групах із розроблен-
ня законодавства, науково-ме-
тодичних комісіях зі створення 
державних стандартів тощо. 
Під головуванням першого ві-
це-президента НАПН України 
академіка Володимира Лугово-
го міжнародна Конкурсна комі-
сія з відбору членів Національ-
ного агентства із забезпечення 
якості вищої освіти сформува-
ла новий склад агентства, який 
після затвердження урядом 
приступив до роботи. Від НАПН 
України до агентства обрано за-
відувача відділу Інституту пе-
дагогічної освіти і освіти дорос-

лих імені Івана Зязюна Наталію 
Авшенюк.

До програмного комітету «Єв-
ропа у мінливому світі – інклю-
зивні, інноваційні та свідомі 
суспільства», відповідального 
за моніторинг виконання Рам-
кової програми ЄС з досліджень 
та інновацій «Горизонт 2020», 
за конкурсом обрано та затвер-
джено розпорядженням Кабі-
нету Міністрів України Олену 
Локшину, завідувача відділу Ін-
ституту педагогіки НАПН Укра-
їни.

У звітному році в контексті 
реалізації Стратегії розвитку 
НАПН України на 2016-2022 
рр., Пріоритетних напрямів на-
укових досліджень НАПН Укра-
їни на 2018-2022 рр. та оновле-
ного у 2018 році Статуту було 
суттєво підвищено організацій-
ний і дослідницький потенціал 
академії.

Оптимізовано склад науко-
вих, науково-педагогічних і пе-
дагогічних працівників. Їх чи-
сельність становить 1039 осіб. 
З них майже 76% працюють за 
основним місцем роботи, з яких 
68% мають наукові ступені (131 
доктор і 406 кандидатів наук).

За пропозицією колективу Ін-
ституту спеціальної педагогіки 
його перейменовано в Інститут 
спеціальної педагогіки і психо-
логії імені Миколи Ярмаченка. 
А Інституту педагогічної осві-
ти і освіти дорослих присвоєно 
ім’я Івана Зязюна.

Учені підвідомчих уста-
нов виконували 97 наукових 
досліджень, з яких 61 (63%) 
фундаментальне і 36 (37%) 
прикладних. У 2019 р. це спів-
відношення становило 50:50. 
Окрім цього, дійсні члени і чле-
ни-кореспонденти виконували 
154 індивідуальні теми. 

Члени НАПН України та під-
відомчих установ опублікували 
понад 2,5 тис. праць, зокрема 
99 монографій, 109 підручни-
ків і навчальних посібників, 
дві тисячі статей. Порівняно з 
2017 роком майже вдвічі – до 
122 – зросла кількість розробле-
них науковими працівниками 
академії інноваційних освітніх, 
педагогічних і психологічних 
технологій.

У 2018 році присуджено Дер-
жавну премію України в галу-
зі освіти за комплексну науко-
во-прикладну роботу «Освітня 
технологія «Радість розвитку» –  
партнерська взаємодія дорос-
лих та дітей» вченим лабора-
торії психології дошкільни-
ка Інституту психології імені 
Г. С. Костюка: завідувачеві ла-
бораторії Тамарі Піроженко та 
канд. психол. наук Світлані Ла-
дивір і Олені Хартман. Премію 
Президента України для мо-
лодих учених за наукову робо-
ту «Міграція сільської молоді до 
міста як соціально-психологіч-
на проблема трансформацій-
ного суспільства» присуджено 
с.н.с. Інституту соціальної та 
політичної психології Ірині Гу-
беладзе. Молоді вчені академії 

отримують стипендію Кабінету 
Міністрів України.

У 2018 році тривало 110 екс-
периментів, включаючи 45 екс-
периментів усеукраїнського 
рівня, у понад 1,3 тис. закла-
дах. За кошти державного бю-
джету видано 58 найменувань 
друкованої продукції, підготов-
леної за результатами наукових 
досліджень. Видано Національ-
ний освітньо-науковий глоса-
рій, який містить близько 500 
сучасних та актуальних для ре-
форм освітньої і наукової сфер 
термінів та їх визначень (роз-
ширену версію розміщено на 
сайті та в Електронній бібліоте-
ці академії). 

НАПН України та її підвідомчі 
установи є засновниками (спів-
засновниками) 54 наукових 
періодичних видань, з-поміж 
яких 46 друкованих і вісім елек-
тронних. Електронне видання 
«Інформаційні технології і за-
соби навчання» (головний ре-
дактор – академік Валерій Би-
ков) віднесено до категорії «А» 
Переліку наукових фахових ви-
дань України. Також 43 найме-
нування (80%) наукової періо-
дики віднесено до категорії «В». 
З-поміж них 19 видань присво-
юють статтям DOI, 30 – пред-
ставлено у наукометричних 
базах даних. У 2018 році з ініці-
ативи академіка Світлани Си-
соєвої засновано англомовний 
науковий рецензований жур-
нал НАПН України «Education: 
Modern Discourses» («Освіта: су-
часні дискурси»), який пози-
тивно сприйнятий міжнарод-
ною фаховою спільнотою.

Покращилися показники пу-
блікаційної активності вчених 
академії в світовій системі на-
укових комунікацій. Зросла 
частка публікацій у зарубіжних 
виданнях – до 15%; кількість 
публікацій у виданнях, що вхо-
дять до наукометричних баз да-
них – до 635, або 22%. Учені під-
відомчих установ у 2018 році 
опублікували 48 статей, члени 
академії – 39 статей у наукових 
періодичних виданнях і мате-
ріалах конференцій, що індек-
суються наукометричними ба-
зами даних Scopus та Web of 
Science Core Collection.

Посилено роботу з представ-
лення діяльності вчених в ін-
формаційному науково-освіт-
ньому просторі. У 2018 році до 
Електронної бібліотеки НАПН 
України внесено 1,8 тис. ресур-
сів, підготовлених за результа-
тами наукових досліджень. За-
галом у бібліотеці зосереджено 
близько 14 тис. ресурсів, які 
тільки у 2018 році завантаже-
но майже 1 млн разів, що вдвічі 
більше проти 2017 року. 

Істотно зросла чисельність 
учених з присвоєними циф-
ровими ідентифікаторами, а 
в інститутах психології імені 
Г.С. Костюка, спеціальної педа-
гогіки і психології імені Мико-
ли Ярмаченка та професійно-
технічної освіти досягла 100%. 
Тепер понад 800 (96%) науко-

вих працівників підвідомчих 
установ мають профілі у Google 
Scholar, 80% з яких представ-
лено в системі «Бібліометри-
ка української науки»; h-індекс 
11 і більше має 71 учений. Уче-
ні академії входять до наукових 
рад і редакційних колегій 46 за-
рубіжних періодичних видань. 
Десять підвідомчих установ 
представлено на 25–147 місцях 
Рейтингу університетів і науко-
во-дослідних інститутів країни, 
що підготовлений Національ-
ною бібліотекою України імені 
В.І. Вернадського.

Ученим, аспірантам, докто-
рантам НАПН України за кошти 
державного бюджету надано 
доступ до зарубіжних повно-
текстових і реферативних баз 
даних фірми EBSCO Publishing 
на базі ДНПБ імені В. О. Сухом-
линського. 

Учені НАПН України брали 
активну участь у науковій екс-
пертизі законопроектів, ін-
ших державних актів, освітніх 
інновацій. Підготовлено і на-
правлено Комітету ВР Украї-
ни з питань науки і освіти по-
над 110 пропозицій, висновків, 
аналітичних матеріалів до пар-
ламентських слухань, засідань 
і круглих столів. Направлено 
численні експертні висновки 
на запити МОН, Мінмолодь-
спорту, Мінсоцполітики, інших 
органів і організацій.

У 2018 році продовжувало-
ся виконання Програми спіль-
ної діяльності МОН України та 
НАПН України на 2017–2020 
роки, яка синхронізована із Се-
редньостроковим планом прі-
оритетних дій уряду до 2020 
року та забезпечує реалізацію 
законодавства щодо реформ у 
сфері освіти і науки.

Упродовж 2018 року учені 
академії брали активну участь у 
чотирьох міжнародних вистав-
ках. Провели 184 конференції, 
педагогічні читання, семіна-
ри, круглі столи, були органі-
заторами і співорганізаторами 
430 науково-комунікаційних 
заходів та 2,8 тис. разів бра-
ли участь у масових заходах-
з’їздах, конгресах, симпозіумів, 
конференціях тощо.

Окремої уваги заслуговує ор-
ганізований НАПН України, 
Відділенням загальної серед-
ньої освіти, Інститутом педа-
гогіки круглий стіл з проблем 
природничо-математичної 
освіти за участі МОН України, 
Інституту модернізації змісту 
освіти, НАН України, учителів, 
представників громадських ор-
ганізацій.

Підготовка наукових і нау-
ково-педагогічних кадрів ви-
щої кваліфікації в НАПН Укра-
їни здійснювалась через 
аспірантуру і докторантуру 11 
підвідомчих установ у чотирьох 
галузях знань за 10 спеціаль-
ностями у рамках 62 наукових 
шкіл. З 2016 р. здійснюється 
прийом аспірантів для підго-
товки докторів філософії. В ас-
пірантурі навчалося 286 осіб, з 

них 65 – за державним замов-
ленням; у докторантурі – 34 
особи, зокрема 23 за держав-
ним замовленням. Зменшен-
ня показників прийому до 
аспірантури за державним за-
мовленням у звітному році 
компенсовано зрослими об-
сягами прийому аспірантів за  
контрактом.

У 16 спеціалізованих уче-
них радах десяти підвідомчих 
установ за минулий рік захи-
щено 106 дисертаційних ро-
біт: 31 докторську і 75 канди-
датських. Порівняно з 2017 
роком більше захищено дис-
ертацій докторантами і аспі-
рантами підвідомчих установ 
– відповідно 14 і 36 осіб. Ефек-
тивність підготовки в аспіран-
турі НАПН України порівняно з 
загальнонаціональним показ-
ником для наукових установ 
України (11,6%) вища і стано-
вить 14,6%.

Діяльність Міжвідомчої ради 
з координації досліджень у галу-
зі освіти, педагогіки і психоло-
гії (голова – академік Олексан-
дра Савченко) здійснювалася з 
участю 92 провідних учених на-
укових установ і закладів вищої 
освіти України в рамках чоти-
рьох секцій. Розглянуто близь-
ко 600 тем дисертаційних до-
сліджень, скориговано теми 
56% докторських і 48% канди-
датських дисертацій.

Підготовка бакалаврів і магі-
стрів проводилася в УМО та Ін-
ституті ПТО за дев’ятьма спе-
ціальностями. Усього за кошти 
фізичних та юридичних осіб 
підготовлено 310 бакалаврів і 
магістрів, прийнято 460 осіб, 
навчається 1,2 тис. осіб. 

Підвищення кваліфікації 
здійснювалося в УМО та Ін-
ституті спеціальної педагогі-
ки і психології імені Миколи 
Ярмаченка. Підвищили квалі-
фікацію понад 6 тис. керівни-
ків освіти, науково-педагогіч-
них і педагогічних працівників, 
з них 5 тис. – за державним за-
мовленням. Інститути вищої 
освіти, ПТО та спеціальної пе-
дагогіки і психології імені Ми-
коли Ярмаченка розширили 
провадження освітньої діяль-
ності у сфері післядипломної 
освіти.

Важливим для європейської і 
світової інтеграції академії ста-
ло зростання міжнародної ді-
яльності підвідомчих установ. 
У 2018 році реалізовувалося 45 
міжнародних проектів і про-
грам. Разом із зарубіжними 
партнерами проведено 117 на-
уково-практичних заходів, що 
на 33 заходи більше, ніж у 2017 
році.

Збільшилася чисельність 
уче них НАПН України, які ста-
ли членами іноземних акаде-
мій, міжнародних наукових то-
вариств: з 43 у 2017 році до 50 
у 2018 році. Продовжувала-
ся наукова співпраця з 37 іно-
земними членами НАПН Украї-
ни, які представляють 13 країн 
світу, науковими установами  
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4 квітня в Національній академії пе-
дагогічних наук України відбувся ме-

тодологічний семінар «Інформаційно-
цифровий освітній простір України: 
трансформаційні процеси і перспек-
тиви розвитку». Відкриття семіна-
ру привітав президент НАПН України 
Василь Кремень. Про цифрову транс-
формацію суспільства і розвиток 
комп’ютерно-технологічної платфор-
ми освіти і науки України йшлося у 
доповіді дійсного члена НАПН Укра-
їни, директора Інституту інформа-
ційних технологій і засобів навчання 
НАПН України Валерія Бикова. Учас-
ники заходу мали змогу прослухати 
виступи: директора Українського ін-
ституту науково-технічної експерти-
зи та інформації Володимира Ками-
шина («Від цифровізації науки і освіти 
до «відкритої науки і освіти»); дійсно-
го члена НАПН України, першого ві-
це-президента НАПН України Володи-
мира Лугового («Виклики наукометрії 
для фахової періодики Національної 

академії педагогічних наук України»); 
члена-кореспондента НАПН Украї-
ни, заступника директора Інститу-
ту соціальної та політичної психоло-
гії НАПН України Любові Найдьонової 
(«Психологічне благополуччя в інфор-
маційно-цифровому освітньому про-
сторі: виклики кіберсоціалізації»); 
члена-кореспондента НАПН України, 
проректора Університету менеджмен-
ту освіти НАПН України Олега Спірі-
на («Інформаційно-цифрові технології 
підтримки науково-педагогічних до-
сліджень»); завідувачки відділу Інсти-
туту інформаційних технологій і засо-
бів навчання НАПН України Світлани 
Литвинової («Тренди цифровізації за-
гальної середньої освіти»); члена-ко-
респондента НАПН України, прорек-
тора Київського університету імені 
Бориса Грінченка Наталії Морзе («Роз-
виток цифрової компетентності педа-
гогічного працівника»); дійсного члена 

НАПН України, завідувачки лаборато-
рії Інституту психології імені Г. С. Кос-
тюка НАПН України Марини Смульсон 
(«Психологічні засади проектування 
віртуального освітнього простору до-
рослих»); докторанта Інституту профе-
сійно-технічної освіти НАПН України 
Олександра Базелюка («Цифровіза-
ція професійної освіти як глобальний 
соціоприродний процес»); завідувач-
ки відділу ДНПБ України ім. Васи-
ля Сухомлинського Лариси Самчук 
(«Електронні ресурси Державної нау-
ково-педагогічної бібліотеки України 
імені В.О. Сухомлинського як склад-
ник інформаційного освітнього про-
стору України»). У Рекомендаціях ме-
тодологічного семінару наголошено 
на доцільності значного розширення 
фундаментальних і прикладних дослі-
джень, пов’язаних із використанням 
новітніх технологій в освітньому і на-
уковому процесах.
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РОЦІ ТА ЗАВДАННЯ НА 2019 РІК
Василя Кременя на загальних зборах Академії
і закладами освіти у межах 28 
угод, укладених НАПН Украї-
ни, та в межах сотень угод під-
відомчих установ з установами 
і закладами зарубіжних країн, 
міжнародними організаціями 
та фондами, у 2018 році укла-
дено 15 нових угод. Водночас 
зменшилася чисельність уче-
них, які виїжджали за кордон з 
метою стажування, навчання, 
підвищення кваліфікації, ви-
кладацької і дослідницької ро-
боти, з 139 осіб до 85 осіб.

Розширилося інформування 
освітньої громадськості і сус-
пільства про діяльність Акаде-
мії в освітянських виданнях. 
Кількість публікацій у друкова-
них ЗМІ та Інтернеті збільшила-
ся з 600 до 850. Для ефективні-
шого висвітлення становлення 
і сучасної діяльності Академії 
створено Науково-інформацій-
ний центр НАПН України та мо-
дернізовано академічний сайт.

Усе зазначене свідчить, що у 
звітному періоді Академія ак-
тивно діяла і розвивалася. Що 
потребує системної уваги і по-
ліпшення в цьому році?

Перше. Ще більше треба зо-
середитися на пріоритетах 
державної освітньо-науко-
вої політики, зокрема на Пла-
ні пріоритетних дій уряду на 

2019 рік. Це, насамперед, сто-
сується формування засоба-
ми освіти інноваційної людини 
відповідно до її задатків і зді-
бностей, конкурентоспромож-
ного людського капіталу шля-
хом підвищення якості освіти, 
її доступності для всіх категорій 
громадян від народження, за-
стосування інноваційних форм 
і методів навчання.

Друге. Ураховуючи, що цей 
рік є дуже важливим у розро-
бленні системи спеціальних 
освітніх законів, учені Акаде-
мії мають максимально спри-
яти врахуванню у законодав-
чих документах найсучасніших 
світових, європейських, націо-
нальних досягнень і тенденцій 
у сферах освіти і науки. 

Третє. Посилення інтернаціо-
налізації і потреба підвищення 
національної конкурентоспро-
можності вимагають продо-
вження курсу на осучаснення 
діяльності і Академії, і окремих 
установ, і кожного вченого, що 
передбачає такі кроки: активі-
зувати участь у підготовці і ви-
конанні міжнародних проектів 
і програм, насамперед, Ераз-
мус+ та Горизонт 2020, інших 
двосторонніх проектах; продо-
вжити представлення профі-
лів усіх учених у вітчизняному 

та міжнародному наукометрич-
ному просторі; необхідно більш 
динамічно просуватися до фа-
хово достатнього оволодіння 
англійською мовою, засобами 
і методами доступу до джерел 
сучасної наукової інформації, 
опанування інформаційно-ко-
мунікаційних технологій; по-
трібно більш ефективно вико-
ристовувати і далі розвивати 
Електронну бібліотеку НАПН 
України.

Четверте. Необхідно напо-
легливо готуватися до повно-
масштабного запровадження 
в науковій і науково-технічній 
діяльності конкурсних засад 
функціонування наукових уста-
нов, їх підрозділів (відділів і ла-
бораторій) та грантового роз-
поділу коштів. З цією метою 
важливо: продовжити прак-
тику відбору і делегування 
представників Академії, нау-
кових установ до органів, що 
регулюють якість освіти, дослі-
джень і розробок – Національ-
ного агентства із забезпечення 
якості вищої освіти, Науково-
методичної ради МОН Украї-
ни, Наукового комітету Націо-
нальної ради України з питань 
розвитку науки і технологій, 
Наукової ради Національного 
фонду досліджень, Експертної 

комісії з проведення держав-
ної атестації наукових установ; 
моніторити підготовку і бра-
ти участь у фаховій експерти-
зі проектів нормативно-право-
вих документів, що стосуються 
освітньої, наукової і науково-
технічної, інноваційної діяль-
ності.

П’яте. Особливу увагу при-
ділити рівню виконання нау-
кових досліджень, конкурен-
тоспроможності отриманих 
результатів, створеної продук-
ції, недопущенню академіч-
ної недоброчесності. Необхід-
но активізувати участь учених 
у здобутті державних премій 
України в галузі освіти, науки 
і техніки, а також премій і сти-
пендій Верховної Ради України, 
Президента України і Кабінету 
Міністрів України для молодих 
вчених. Потрібно розширити 
практику отримання правоохо-
ронних документів (авторських 
свідоцтв, патентів) на об’єкти 
права інтелектуальної власнос-
ті, що підтверджують високий 
рівень результатів (продукції) 
наукових досліджень. Запрова-
дити у наукових відділах і лабо-
раторіях, установах, в Академії 
систему мотивації до конкурен-
тоспроможної діяльності шля-
хом кадрової і фінансової під-

тримки ефективних колективів 
учених, які працюють на рівні 
кращих світових і вітчизняних 
зразків. Показник упроваджен-
ня продукції за результатами 
наукових досліджень має ста-
ти ключовим підтвердженням 
вагомості, актуальності та зна-
чущості наукової і науково-тех-
нічної діяльності. 

Шосте. Особливу увагу при-
ділити становленню й розви-
тку молодих учених, їх швидко-
му і повноцінному включенню в 
життя колективів.  

Час висуває зрослі вимоги до 
діяльності НАПН України. До-
звольте висловити переконан-
ня, що вчені Академії зроблять 
все можливе для розвитку осві-
ти і науки України, для зміц-
нення нашої держави і ство-
рення достойних умов життя 
українців!

Повний текст доповіді 
президента НАПН України 
Василя Кременя «Про діяль-
ність НАПН України у 2018 
році та завдання на 2019 
рік» оприлюднено на сайті 
НАПН України і буде надру-
ковано в журналі «Педагогі-
ка і психологія. Вісник НАПН 
України» (№2, 2019).

Відбулися парламентські слу-
хання «Збалансований розвиток 
людського капіталу в Україні: за-
вдання освіти і науки», підготов-
лені Комітетом ВР з питань науки 
і освіти. Участь у парламентських 
слуханнях узяли народні депута-
ти, представники Кабінету Міні-
стрів, центральних органів вико-
навчої влади, обласних державних 
адміністрацій і обласних рад, НАН 
України, національних галузевих 
академій науки, закладів освіти та 
наукових установ, роботодавців, 
громадських освітянських і сту-
дентських організацій.

З основною доповіддю висту-
пила міністр освіти і науки Украї-

ни Лілія Гриневич, наголосивши, 
що розвиток людського капіталу 
– одна з першорядних цілей, про 
які йдеться у Середньостроково-
му плані пріоритетних дій уряду до 
2020 року. Міністр звітувала про 
стан освітньої галузі на усіх рів-
нях: від початкової і до вищої осві-
ти, а також про хід і результати ре-
форм. Із співдоповіддю виступив 
перший заступник голови Коміте-
ту ВР з питань науки і освіти Олек-
сандр Співаковський, який наго-
лосив, що за останні чотири роки 
дуже багато зроблено у сфері осві-
ти, але згідно з останніми тренда-
ми основна битва майбутнього – 
битва за людський інтелект.

З трибуни парламентських 
слухань виступив президент 
НАПН України Василь Кремень. 
Учасники засідання наголосили 
на необхідності: збільшення фі-
нансування сфери освіти; покра-
щення доступності навчання, зо-
крема, для дорослих; розвитку 
інклюзивності і гендерної рівно-
сті; реформи професійно-техніч-
ної освіти; стимулювання роз-
витку ринку праці; гармонізації 
розвитку економіки і людського 
капіталу; створення молодіжної 
інфраструктури на місцях; по-
кращення профорієнтації; розви-
тку мережі дошкільної та шкіль-
ної освіти; забезпечення освіти з 

прав людини; популяризації ро-
бочої освіти.

Із завершальним словом висту-
пив Олександр Співаковський: 
«Проблема створення, збережен-
ня і розвитку людського капіта-
лу та вимірювання відповідних 
трендів сьогодні є не просто ак-
туальною, а в умовах України, на 
мою думку, є питанням національ-
ної безпеки».

Згідно з підготовленим Коміте-
том з питань науки і освіти проек-
том резолюції за підсумками пар-
ламентських слухань вироблено 
конкретні рекомендації Верховній 
Раді, Кабінету Міністрів, профіль-
ним міністерствам, силовим струк-

турам, НАН України, місцевій владі 
і керівникам навчальних закладів 
у сфері дошкільної, повної загаль-
ної середньої та вищої освіти, а та-
кож освіти дорослих і позашкільної 
освіти. Окремими пунктами в Резо-
люцію внесено питання: забезпе-
чення ефективного використання 
новітніх інформаційно-комуніка-
ційних технологій у сфері освіти і 
науки; забезпечення якісним хар-
чуванням у закладах освіти; подо-
лання дисбалансу між підготовкою 
кваліфікованих робітників і фахів-
ців з вищою освітою та потребами 
ринку праці; ключові проблеми у 
сфері науки та інноваційної діяль-
ності.

ОСНОВНА БИТВА МАЙБУТНЬОГО – ЗА ЛЮДСЬКИЙ ІНТЕЛЕКТ
Парламентські слухання



Міжнародна співпраця4
ПЕДАГОГІЧНА 

ГАЗЕТА УКРАЇНИ
№ 2 (270)

БЕРЕЗЕНЬ – КВІТЕНЬ 2019

На засіданні Президії НАПН України, 
що відбулося 21 лютого, розглянуто по-
дання Відділення вищої освіти НАПН 
України та заслухано інформацію ака-

деміка-секретаря Відділення Петра 
Сауха про внесок професора красно-
мовства та політології кафедри імені 
Йохана Шютте Університету Уппсали 
(Швеція) Лі Бенніх-Бьоркман у розви-
ток університетської освіти та акаде-
мічної свободи, досягнення в галузі гу-
манітарних і соціальних наук у Європі, 
плідну співпрацю з Національною ака-
демією педагогічних наук України. Ви-
соко оцінюючи наукові заслуги про-
фесора Лі Бенніх-Бьоркман, Президія 
НАПН України одностайно обрала її 
почесним доктором Національної ака-
демії педагогічних наук України. 

Професор красномовства та політо-
логії кафедри імені Йохана Шютте Уні-
верситету Уппсали (Швеція) Лі Бен-
ніх-Бьоркман – видатний дослідник у 
галузі гуманітарних і соціальних наук 
в Європі, досліджувала посткомуніс-
тичну політику, культурну політику, 
політику досліджень, мультикультура-
лізм і проблеми біженців.

5 березня питання лідерства у вищій освіті обговорили у форматі ток-шоу 
близько 200 експертів та учасників Програми розвитку лідерського потенці-
алу університетів України. Подія підбила підсумки трирічної програми, яка 
охопила 40 університетів і підготувала близько 300 агентів змін. Британська 
Рада спільно з Інсти-
тутом вищої освіти 
НАПН України і Фун-
дацією лідерства для 
вищої освіти (Вели-
ка Британія) за під-
тримки Міністерства 
освіти і науки України 
впроваджує Програ-
му з 2016 по 2019 рр. 
Під час заходу учас-
ники почули виступи 
міжнародних експер-
тів, змогли обміняти-
ся досвідом і кращими 
практиками. У заході 
взяв участь президент 
Національної акаде-
мії педагогічних наук 
України Василь Кре-
мень і директор Ін-
ституту вищої освіти 
НАПН України Світлана Калашнікова. Почесними спікерами панельних дис-
кусій були міністр освіти і науки України Лілія Гриневич і генеральний дирек-
тор національної освітньої агенції Великої Британії Advance HE Елісон Джонс.

25 березня відбулася зустріч прези-
дента Національної академії педаго-
гічних наук України Василя Кременя 
з делегацією Міжнародного інституту 
розвитку інтелекту (ІМЕІ) (Республіка 
Корея): професором, директором, го-
ловою комісії з питань освіти ІМЕІ Джо 
Гі Юн; професором, заступником ди-
ректора ІМЕІ Ким Кьон До; професо-
ром, президентом філії ІМЕІ в Украї-

ні Пак Сонг Су; професором, першим 
заступником президента філії ІМЕІ 
в Україні Лі Йон Квон. У зустрічі взя-
ли участь: учений секретар Відділен-
ня вищої освіти НАПН України Микола 
Набок, заступник начальника відділу 
наукових і керівних кадрів та міжна-
родних наукових зв’язків апарату Пре-
зидії НАПН України Параска Доценко 
і Лідія Рапіна (прес-служба Президії 
НАПН України). 

Учені НАПН України також мали змо-
гу послухати MIND-лекцію професора 
Джо Гі Юн, що стосувалася діяльнос-
ті ІМЕІ та MIND-освіти у Кореї та світі. 
Міжнародний інститут розвитку інте-
лекту – це організація, діяльність якої 
спрямована на становлення особис-

тості, налаштованої на здорове мис-
лення заради щасливого життя в сус-
пільстві. ІМЕІ здійснює систематичне 
керівництво просвітницькими фору-
мами та освітніми програмами для фа-
хівців у різних країнах, проводить лек-
ції з розвитку інтелекту (MIND-лекції) 
та консультаційні програми у школах, 
військових базах, державних уста-
новах, промислових підприємствах 

тощо з метою виховання лекторів із 
розвитку інтелекту. Потреба у MIND-
вихованні, вважають у Міжнародно-
му інституті розвитку інтелекту (ІМЕІ), 
щоденно зростає, оскільки для тих, хто 
оволодів ним, відкривається справжнє 
щастя. Тож університети Республіки 
Кореї вносять MIND-лекції до навчаль-
них планів у сфері гуманітарних наук 
(Кібер Університет в Кон’янг, Чоннам-
ський технічний науковий універси-
тет отримав ліцензію на проведення 
MIND-лекцій). Виховання здорового 
способу мислення – це життєвий план, 
через який молоді люди відкривають 
справжній сенс життя.

Прес-служба НАПН України

ПРОФЕСОР ЛІ БЕННІХ-БЬОРКМАН – 
ПОЧЕСНИЙ ДОКТОР НАПН УКРАЇНИ

ПІДБИТО ПІДСУМКИ ПРОГРАМИ РОЗ-
ВИТКУ ЛІДЕРСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

УНІВЕРСИТЕТІВ УКРАЇНИ

ПРЕДСТАВНИКИ МІЖНАРОДНОГО 
ІНСТИТУТУ РОЗВИТКУ ІНТЕЛЕКТУ 

ПРЕЗЕНТУВАЛИ MIND-ОСВІТУ 
УКРАЇНСЬКИМ УЧЕНИМ

ДВНЗ «УМО» НАПН УКРАЇНИ 
оголошує прийом до аспірантури та докторантури на 2019-2020 рр.

Прийом здійснюється за галузями знань і спеціальностями:
– 01 Галузь знань: освіта/педагогіка (Спеціальність: освітні, педагогічні науки). Спеціалізація: Теорія та 

методика управління освітою; Теорія та методика професійної освіти.
– 05 Галузь знань: Соціальні та поведінкові науки (Спеціальність: Психологія). Спеціалізація: Соціальна 

психологія; психологія соціальної роботи; Педагогічна та вікова психологія; Організаційна психологія. 
– 28 Галузь знань: Публічне управління та адміністрування (Спеціальність: Публічне управління та 

адміністрування). Спеціалізація: Публічне управління та адміністрування.
Вступники до аспірантури подають на ім’я ректора університету наступні документи: заяву; 

особовий листок з обліку кадрів; список опублікованих наукових праць і винаходів. Аспіранти, які не 
мають опублікованих наукових праць і винаходів, подають наукові доповіді (реферати) з обраної ними 
спеціалізації; медичну довідку про стан здоров’я за формою № 086; копію диплома про закінчення 
вищого навчального закладу із зазначенням одержаної кваліфікації спеціаліста або магістра (особи, які 
здобули відповідну освіту за кордоном – копію нострифікованого диплома);  посвідчення про складання 
кандидатських іспитів (за наявності складених кандидатських іспитів); фотокартку 3х4; копію трудової 
книжки, завірену печаткою відділу кадрів за місцем роботи; копію ідентифікаційного коду; папку для 
зберігання особової справи. Паспорт та диплом  про  вищу  освіту  подаються  вступником особисто. 

При вступі до докторантури, крім того, подаються: розгорнутий план-проспект дисертації на здобуття 
наукового  ступеня доктора наук (далі – докторська дисертація); копія  диплома про присудження наукового 
ступеня кандидата наук (у разі здобуття  відповідної  освіти  за  кордоном – копія нострифікованого диплома). 
Диплом про присудження  наукового ступеня  кандидата  наук подається вступником особисто. 

Документи подаються з 1 квітня 2019 р. по 15 травня 2019 р. особисто. Вступні іспити до аспірантури –  
з 3 червня 2019 року. Контакти: м. Київ, 04053,  вул. Січових Стрільців, 52-а,  каб. 403. Заваспірантурою –  
Ануфрієва Оксана Леонідівна: asp_bingo@ukr.net Телефон для довідок:  (044) 481-38-18.

ДЕРЖАВНА НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА БІБЛІОТЕКА УКРАЇНИ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО
оголошує конкурс на заміщення вакантних посад:

– старшого наукового співробітника сектору сухомлиністики відділу історії освіти – 0,5 ставки;
– старшого наукового співробітника  відділу історії освіти – 0,5 ставки;
– старшого наукового співробітника відділу науково-технічного забезпечення та впровадження 

комп’ютерних технологій – 0,5 ставки.
У конкурсі можуть брати участь громадяни України, які вільно володіють українською мовою, мають науковий 

ступінь доктора наук або доктора філософії (кандидата наук),  мають не менше п’яти років досвіду, за останні 
п’ять років не менше 7 публікацій та/або патентів, володіють засобами ІКТ, а також мають високі моральні якості. 

– наукового співробітника відділу науково-документного забезпечення, соціокультурної діяльності та 
міжнародних зв’язків –1 ставка.

У конкурсі можуть брати участь громадяни України, які вільно володіють українською мовою, мають науковий 
ступінь доктора філософії (кандидат наук) або магістра, який має не менше п’яти років досвіду, за останні п’ять 
років не менше п’яти публікацій та/або патентів, володіє засобами ІКТ, а також має високі моральні якості. 

– молодшого наукового співробітника сектору сухомлиністики відділу історії освіти – 1 ставка;
– молодшого наукового співробітника відділу наукової інформаційно-бібліографічної діяльності – 0,5 ставки.
У конкурсі можуть брати участь громадяни України, які вільно володіють українською мовою, мають вищу 

освіту рівня спеціаліста або магістра,  володіють засобами ІКТ, а також мають високі моральні якості. 
Строк подання заяв –  місяць з дня опублікування оголошення. 
Претенденти на вакантну наукову посаду, які бажають взяти участь у конкурсі, подають такі документи:
– письмову заяву на ім’я керівника про участь у конкурсі, написану власноруч;
– копію документа, що посвідчує особу;
– особовий листок з обліку кадрів з фотографією; 
– автобіографію; 
– перелік наукових праць, опублікованих у вітчизняних та/або іноземних (міжнародних) рецензованих 

фахових виданнях;
– копії документів про вищу освіту, підвищення кваліфікації, присудження наукового ступеня, присвоєння 

вченого звання, військового квитка (для військовослужбовців або військовозобов’язаних); 
– копію документа, що посвідчує особу; 
– копію трудової книжки (за наявності);
– письмову згоду на збір та обробку персональних даних.
Копії документів, які подаються претендентом (крім копії паспорта), повинні бути засвідчені за місцем роботи 

претендента або нотаріально.
Документи подавати за адресою: 04060, м. Київ, вул. М. Берлинського, 9, Державна науково-педагогічна 

бібліотека України ім. В. О. Сухомлинського, кімн. 29-А, відділ кадрів. 
Телефон для довідок: 453-85-17.
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Вебінар «Рідномовна і багатомовна освіта 
у контексті сталого розвитку», присвячений 
Міжнародному дню рідної мови ЮНЕСКО,  
який щороку відзначається 21 лютого, від-
бувся в Інституті педагогічної освіти і осві-
ти дорослих імені Івана Зязюна НАПН 
України. Вже третій рік поспіль головним 
ініціатором проведення заходу є Кафедра 
ЮНЕСКО «Неперервна професійна освіта 
ХХІ століття» НАПН України. Співоргані-
заторами проведення вебінару виступили 
Всеукраїнське товариство «Просвіта» іме-
ні Тараса Шевченка, Конгрес української 
інтелігенції, науково-дослідна лабораторія 
грінченкознавства Київського університету 
імені Бориса Грінченка, науково-дослідна 
лабораторія «Академічна культура дослід-
ника» Сумського державного педагогічного 
університету імені А.С. Макаренка.

У 2016 р. Генеральна Асамблея ООН 
ухвалила резолюцію щодо  проголошен-
ня 2019 р. Міжнародним роком мов корін-
них народів (International Year of Indigenous 
Languages), на основі рекомендацій Постій-
ного форуму з питань корінних народів.

Модератором заходу виступила Не-
лля Ничкало, академік-секретар Відділен-
ня професійної освіти і освіти дорослих 
НАПН України. З привітаннями до учасни-
ків звернулася Лариса Лук’янова, директор 
ІПООД імені Івана Зязюна НАПН України, 
яка поінформувала, що Міжнародний день 

рідної мови був проголошений з ініціативи 
Бангладеша і затверджений на Генеральній 
конференції ЮНЕСКО в 1999 р. День рід-
ної мови відзначається в усьому світі з 2000 
р. Ця дата була обрана в знак пам’яті подій 
21 лютого 1952 р., коли в Бангладеші про-
йшла демонстрація за визнання бенгаль-
ської мови. 

Кожні два тижні зникає мова, забираючи 
з собою культурну та інтелектуальну спад-
щину. 40% з 6,7 тис. мов, якими говорять 
у всьому світі, перебувають під загрозою 
зникнення, а більшість таких мов є корін-
ними. Зі зникненням усе більшої кількос-
ті мов, зникає лінгвістичне розмаїття. Крім 
того, корінні народи часто ізольовані як по-
літично, так і соціально у країнах, в яких 
вони живуть, за географічним розташуван-
ням своїх громад, їх окремих історій, куль-
тур, мов і традицій. Майже 40% населення 
світу не має можливості отримувати освіту 
на зрозумілій для них мові. Але спостеріга-
ється прогрес у галузі багатомовної освіти 
на основі рідної мови, особливо в початко-
вих класах школи.

Головними доповідачами вебінару висту-
пили запрошені гості та експерти у тема-
тичних напрямах заходу. Георгій Філіпчук, 
заступник голови Всеукраїнського товари-
ства «Просвіта», акцентував увагу на  клю-
чових пріоритетах розвитку рідномовної 
освіти: «Церква і мова для українців – найви-

ща верховина… Війна за мову – це війна за 
Україну. У шкільництві має утверджуватися 
біблія українськості через вивчення рідної 
мови». Завідувач Кафедри слов’янської фі-
лології і загального мовознавства Київсько-
го міжнародного університету Іван Ющук 
глибоко переконаний, що «рідна мова – мова 
роду і народу, пізнання світу через властиву 
тільки їй картину світу». 

Заступник директора Інституту літера-
тури імені Тараса Шевченка НАН Украї-
ни Сергій Гальченко презентував резуль-
тати текстологічного аналізу маловідомих 
і невідомих фактологічних матеріалів, що 
узагальнено у серії «Митці на прицілі» (про 
В. Сосюру, Г. Косинку, Остапа Вишню,  
М. Драй-Хмару). Голова Правління Київ-
ської «Просвіти» Всеукраїнського товари-
ства «Просвіта» імені Тараса Шевченка Ки-
рило Стеценко зазначив, що «ми живемо 
в особливій країні, де є специфічні стан-
дарти й асиметричні цінності… Всі розмо-
ви, що спершу має бути економіка, а потім 
культура доволі наївні… В основі людської 
особистості лежать не лише потреби та ін-
формація, а насамперед цінності… Такою 
цінністю є материнська мова». Участь у ве-
бінарі взяли участь більш як 60 осіб. Пря-
ме включення відбувалося з викладачами 
і студентами наукової лабораторії «Ака-
демічна культура дослідника» Сумсько-
го державного університету імені Антона 

Макаренка на чолі з Оленою Семеног, за-
відувачем кафедри української мови і літе-
ратури.

Протягом вебінару відбувалися онлайн-
дискусії з таких напрямів: мовна ідентич-
ність у третьому тисячолітті, пріоритети 
рідномовної і багатомовної освіти в Україні і 
світі; трансформація концепції «грамотнос-
ті» у сучасному соціокультурному контек-
сті; центри мов і культур в Україні: досвід ді-
яльності та перспективи розвитку; мова і 
культура корінних народів – визначальний 
чинник інтелектуально-креативного роз-
витку молодого покоління; європейський 
досвід багатомовної освіти та перспекти-
ви для української школи; популяризація 
мультилінгвізму серед викладачів закла-
дів вищої освіти – умова забезпечення їх-
ніх лідерських позицій у громадянському 
суспільстві; кроскультурна складова профе-
сійного розвитку вчителя; мовна складова 
громадянської компетентності майбутньо-
го педагога; створення мовнокультурного 
середовища в освітніх закладах України як 
чинник розвитку національного світогляду 
молоді.

Мирослава ВОВК, заввідділу змісту і технологій 
педагогічної освіти ІПООД імені Івана Зязюна НАПН 

України, член Кафедри ЮНЕСКО «Неперервна  
професійна освіта ХХІ століття» НАПН України

Місія діяльності Інституту професійно-тех-
нічної освіти НАПН України вже понад п’ять 
років концептуалізується у слогані «Від науко-
вих досягнень – до кращих освітніх практик». 
Результати напрацювань презентуються, зо-
крема, під час звітних конференцій. Цьогоріч 
ХІІІ Всеукраїнська науково-практична кон-
ференція «Науково-методичне забезпечення 
професійної освіти і навчання» відбулася з 18 
до 28 березня з участю представників Мініс-
терства освіти і науки України, Міністерства 
соціальної політики, Верховної Ради Украї-
ни, управлінь (департаментів) освіти і науки 
обласних державних адміністрацій, облас-
них навчально (науково)-методичних центрів 
професійно-технічної освіти, закладів профе-
сійної (професійно-технічної) та фахової пе-
редвищої освіти. Під час проведення шести 
вебінарів, пленарного засідання та трьох па-
нельних дискусій було проаналізовано науко-
во-освітні інновації професійної (професійно-
технічної) та фахової передвищої освіти.

У пленарному засіданні та панельних 
дискусіях, що відбулися у Науково-навчаль-
ному центрі професійно-технічної освіти 
НАПН України, взяли участь близько 200 
учасників. Після відкриття пленарного за-
сідання конференції директором Інституту 
професійно-технічної освіти НАПН України 
дійсним членом НАПН України Валентиною 
Радкевич, з вітальним словом до учасни-
ків заходу звернувся віце-президент НАПН 
України член-кореспондент НАПН України 
Олег Топузов, який відзначив актуальність, 
соціальну значущість і прогностичну зорі-
єнтованість наукових розробок 2018 року.

Начальник головного управління вищої 
освіти директорату вищої освіти і освіти до-
рослих Міністерства освіти і науки України 
Світлана Кретович зосередила увагу на осо-
бливостях законопроекту № 8321 «Про фа-
хову передвищу освіту», який зареєстровано 
у Верховній Раді від 4 березня 2019 р. Допо-
відач наголосила, що розроблений документ 
встановлює основні правові, організаційні, 
економічні та фінансові засади функціону-
вання системи фахової передвищої освіти. 
Світлана Сергіївна відзначила, що в проек-
ті закону чітко роз’яснено принципи управ-
ління у сфері фахової передвищої освіти, а 
отже, регламентовано законодавче підґрун-
тя для реалізації автономії закладів фахової 
передвищої освіти. Ухвалення законопроек-
ту уможливить ефективне функціонування 

закладів фахової передвищої освіти, визна-
чивши їх статус, структуру, права, обов’язки 
та джерела фінансування.

Головний консультант секретаріату Комі-
тету Верховної Ради України з питань нау-

ки і освіти Алла Луцька схарактеризувала 
особливості розроблення та прийняття за-
конопроектів в умовах сьогодення. Допові-
дач деталізувала процедуру доопрацюван-
ня та прийняття проектів законодавчих 
актів, вказала на позитивні прогнози та ри-
зики прийняття проекту Закону «Про фахо-
ву передвищу освіту». 

Сучасні потреби та вимоги ринку праці 
до кваліфікації і професійної компетентнос-
ті робітничих кадрів проаналізувала Ната-
лія Василенко, державний експерт дирек-
торату розвитку ринку праці та зайнятості 
Міністерства соціальної політики України. 
Представник виконавчої влади схаракте-
ризувала передумови та особливості дис-
балансу, що виникає між суспільними ви-
кликами, запитами роботодавців і якістю 
освіти.

Валентина Радкевич відзначила, що діяль-
ність Інституту цілісно зорієнтована на нау-
ково-методичне забезпечення ефективних 
трансформаційних процесів у системі профе-
сійної (професійно-технічної) та фахової пе-

редвищої освіти у рамках реалізації Серед-
ньострокового плану пріоритетних дій уряду 
до 2020 року. Співробітники наукової уста-
нови максимально враховують визнані уря-
дом найважливіші проблеми сучасної систе-
ми професійної освіти – недосконалий зміст 
освіти, застарілі методи навчання та незадо-
волення роботодавців якістю підготовки фа-
хівців. Виходячи з цього, упродовж 2018 року 
підготовлено 270 праць наукового і навчаль-
но-методичного характеру. Зокрема, в 2018 
році в Інституті проводилося 13 експеримен-
тів, із них сім – всеукраїнського рівня. За-
гальна кількість експериментальних закла-
дів освіти, установ, організацій, на базі яких 
проводилась експериментальна робота – 59, 
з них вісім – всеукраїнського рівня. 

Начальник головного управління профе-
сійної освіти директорату професійної освіти 

Міністерства освіти і науки України Микола 
Кучинський наголосив, що ефективним спо-
собом забезпечення якості професійної освіти 
є створення спеціальних навчально-практич-
них центрів. Необхідно удосконалити про-
фесійно-технічну освіту за такими вектора-
ми: децентралізації та оптимізації управління 
системою професійної освіти; оптимізації ме-
режі закладів професійно-технічної освіти; 
вдосконалення механізмів фінансування й за-
конодавства в сфері професійної освіти тощо. 

Академік-секретар Відділення професійної 
освіти і освіти дорослих НАПН України Не-
лля Ничкало вказала на прогностичність ре-
зультатів наукових досліджень, відзначила 
винятково важливу роль співпраці Інститу-
ту з понад 200 установами та організаціями 
України з питань спільної наукової і науково-
методичної діяльності, проведення експери-
ментальних досліджень і впровадження ре-
зультатів науково-дослідної роботи.

Під час першої панельної дискусії «Розвиток 
людського капіталу в контексті євроінтегра-
ційних процесів» (модератор – Людмила Єр-
шова) обговорення питань зорієнтовувалося 
у площину  модернізації професійної освіти. 
Учасники переконалися, що упровадження 
прогресивного зарубіжного досвіду на рів-
ні державної політики, законодавчих іні-
ціатив матиме значний соціальний ефект. 
Метою другої панельної дискусії «Компетент-
нісно орієнтовані зміст і технології професій-
ної і фахової передвищої освіти» передбача-
лося визначення конструктивних способів 
створення умов для формування фахівця ін-
новаційного типу (модератор – Ганна Романо-
ва). Концепція проведення третьої панельної 
дискусії передбачала визначення сприятли-
вих умов функціонування закладу освіти 3.0 
(модератор – Микола Пригодій). Під час обго-
ворення було висвітлено особливості впрова-
дження дистанційного навчання в закладах 
професійної освіти, розкрито стан готовнос-
ті освітніх установ до використання і розро-
блення SMART-комплексів.

За результатами пленарних і секційних за-
сідань було сформульовано проект Рекомен-
дацій ХІІІ Всеукраїнської науково-практичної 
конференції (звітної) «Науково-методичне за-
безпечення професійної освіти і навчання», 
одноголосно схвалених її учасниками. 

Людмила БАЗИЛЬ, 
учений секретар Інституту ПТО НАПН України
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Мистецька педагогіка 6
Сучасне мистецтво – таке звичне для 

нас явище культури, що не викликає пев-
них запитань. Та все ж – чи завжди сучас-
не мистецтво є сучасним? Про ігнорувати 
це судження було б науково некоректно. 
А щоб розкрити його, слід вдатися до роз-
гляду проблем, які з ним пов’язані. По-
перше, потрібно розкрити глибинну сут-
ність мистецтва. Воно не річ-у-собі, як 
говорять філософи. Якраз людина ство-
рила мистецтво, і поза цим контекстом 
ми не зможемо говорити про його сут-
ність. Наведемо сповнені глибокого пере-
живання про долю мистецтва слова Ми-
коли Реріха: «Куди звернемося? До нових 
перетлумачень класицизму? Чи спусти-
мось до античних першоджерел? Чи за-
глибимось у безодню примітивізму? Чи 
мистецтво наше віднайде новий світлий 
шлях? Усіх нас безмежно хвилює – звідки 
прийде радість майбутнього мистецтва? 
Радість мистецтва – про неї ми забули – 
ні. В останніх пошуках ми відчуваємо 
кроки цієї радості» (Рерих Н. Жизнь веч-
ная. – СПб. : Азбука, 2018. – С. 5).

Вслухаємось, як переконливо звучить 
думка Ніцше. Тут ми дозволимо собі упо-
дібнити мистецтво сонцю: «Велике сві-
тило, у чому було б щастя твоє, якщо не 
було б у тебе тих, кому ти світиш?... Ти пе-
реситилось би світлом і сходженням сво-
їм, якби не було мене» (Ницше Фридрих. 
Так говорил Заратустра. – М. : Интербук, 
1990. – С. 7).

Ми захищаємо ідею, згідно з якою тіль-
ки те мистецтво слід кваліфікувати спо-
вна сучасним, що спрямоване на ду-
ховно-моральне виховання сучасної 
людини. У іншому разі воно паліативне 
(недостатньо дієве). Тож розкриємо сут-
нісні характеристики сучасної людини. 
Це людина високої свідомості. Оскіль-
ки вона повністю належить теперішньо-
му, то вона і повністю усвідомлює своє іс-
нування як людини. Для цього потрібна 
найінтенсивніша і найекстенсивніша 
свідомість. Необхідно ясно зрозуміти, що 
простий факт життя в теперішньому не 
робить людину сучасною, оскільки у та-
кому разі будь-яка жива людина мала б 
підстави називатися такою. Але тільки 
той виявляється сучасним, хто повніс-
тю усвідомлює теперішнє у всіх його су-
перечностях, позитивах і негативах. Як 
стверджував у цьому зв’язку великий 
психолог Карл Юнг: «Сучасною є та лю-
дина, яка стоїть на вершині чи на краю 
світу: перед нею безодня майбутнього, 
над нею – небеса, а під нею – все людство 
зі своєю історією, що зникає у млі віків» 
(Юнг К.Г. Сознание и бессознательное. 
Сборник / Пер. с англ. – СПб. : Универси-
тетская книга, 1997. – С. 475).

Так, тепер тісно переплітаються про-
блеми великого мистецтва і проблеми 
глибоко-науково зануреного виховання. 
Мистецтво має потужний виховний по-
тенціал, але у сенсі духовного розвитку 
особистості все-таки недостатній. Потрі-
бен науково спрямований цілісний осо-
бистісний вплив.

Підкреслимо – античний світ вважав, 
що естетика й етика – це єдине утворен-
ня, єдиний світогляд. Тому наші наукові 
погляди мають бути спрямовані на гума-
нітарні, так би мовити, першоджерела. 
Адже людині, яка не вміє розуміти ми-
нуле, не можна мислити про майбутнє. 
Останнє – це наші пошуки духовності у 
сенсі свідомого привласнення його зрос-
таючою особистістю. Великий педагог 
Василь Сухомлинський прозорливо гово-
рив про красу духовності, якраз про пе-
реживання красивого у ансамблі духо-
вних цінностей вихованців, коли вони 
сприймають їх водночас і корисними для 
себе, і для інших людей. Тож слід зроби-
ти все, щоб зростаюча особистість гар-
монійно поєднувала психологічний ме-
ханізм милування внутрішнім духовно 
красивим і механізм свідомого духовно-
го самовдосконалення і відповідної пова-
ги до себе, більше того – любові.

З цією метою в науковий і практично-
виховний обіг ми вводимо поняття «ду-
ховна цінність», надаючи їй найвищого 
смислу (значущості для особистості). Так, 
якраз сфера смислів стає метою іннова-
ційного виховного процесу. Відтак, на 
відміну від всебічно розвиненої особис-
тості, пропонується конструкт «духовна 
особистість» як ідеал розвиненої людини.

Тож під духовною цінністю розуміти-
мемо безумовне і високе смислове утво-
рення, яке становить духовне «Я» особис-
тості (вірність, справедливість, чесність, 
безкорисливе піклування тощо). У цьому 
визначенні важливі дві характеристи-
ки – безумовність і високий сенс. Перша 
свідчить про те, що їй не властива обу-
мовленість певними матеріальними за-
охоченнями, а характеризується свідо-
мою самоналаштованістю, внутрішнім 
устремлінням. Друга характеристика 
пов’язується зі смислами найвищої про-

би. Адже вище вірності чи любові немає 
нічого – це межові утворення. При цьому 
треба зважати на те, що ці утворення ві-
чні, непідвладні корозії чи трансформа-
ції часу. Кожна людська епоха мала до 
них справу, прагнула до них, але не за-
вжди успішно. Оскільки на відміну від 
наукового досвіду, досвід духовний ре-
ально не передається. Кожне покоління 
набуває його знову.

Все ж, чи досяжна ця висока мета нині? 
Так, досяжна, якщо виховний процес 
зробити по-справжньому інноваційним. 
Тобто будувати його, використовуючи 
насамперед психологічні закономірнос-
ті, які пропонує нам педагогічна та со-
ціальна психологія, зокрема, психологія 
переконання, психологія спілкування і 
мотивації.

Синтез таких знань і слід покласти у 
кожну виховну дію. Стратегія її має бути 
наступною: від глибокого знання про 
духовну цінність до емоційного пере-
живання (до почуття). Такий шлях має 
здолати кожен вихованець. Ми не обмо-
вились, що він повинен здолати, оскіль-
ки цей шлях складний і суперечливий, 
де можливі й прогресивні, й регресивні 
тенденції.

Практичну відповідь на цей рух від 
знання духовної цінності до її пережи-
вання, тобто набуття смислу дає концеп-
ція поетапного сходження особистості 
до духовних цінностей. Вона передбачає 
п’ять етапів (у експериментальних дослі-
дженнях вони кваліфікуються компонен-
тами).

1. Перший етап пізнавальний (або ког-
нітивний).

Основна мета цього етапу полягає в 
тому, щоб вихованець різнобічно усві-
домив зміст певної духовної цінності як 
етичного поняття. Виходячи з того, що 
слово має, окрім інформаційної (знаннє-
вої) функції й функцію емоційну, всі су-
дження духовного змісту, які формулює 
педагог, мають відзначатися його при-
страсністю, піднесеністю, натхненніс-
тю, щоб викликати у вихованців пер-
винні позитивні емоційні переживання 
– зацікавлення, захоплення, здивування. 
Усі вони супроводжують процес розумін-

ня вихованцями духовної цінності.
Теоретично засадничим і обов’язковим 

для реалізації виявляється опосередку-
вання, коли конкретна духовна цінність 
– її мета й зміст – формулюються у вищій 
значущості всієї етичної сфери. Так, сто-
сунки між батьками й дітьми, що харак-
теризуються чуйністю, повагою, слід по-
дати у контексті добродійного життя як 
такого. При цьому необхідно довести до 
свідомості вихованця цінність духовно-
морального буття взагалі.

Когнітивний етап у розвиненій фор-
мі передбачає розгортання перекону-
вального діалогу вихователя і вихованця 
на засадах партнерства, справедливос-
ті, взаємоповаги у висловленні суджень 
щодо соціально значущих чи несхваль-
них норм і вимог. Тому методичним пра-
вилом для вихователя має стати роз-
криття тієї чи іншої духовної цінності у 
контексті відповідного полярного утво-

рення. Наприклад, чуйність – черствість, 
щедрість – скупість тощо.

Але за всієї важливості емоцій дитя-
чого зацікавлення, захоплення, зди-
вування, все ж вони безпосередньо не 
роблять значущою для вихованців кон-
кретну об’єктивну цінність. Ця мета під-
владна лише емоції бажання. Вона й 
має об’єднатися (злитися) з конкретно-
об’єктивною духовною цінністю. Отже, 
вихованець бажатиме її, прагнутиме 
вчинково реалізувати бажану цінність, 
як і безліч інших своїх бажань.

2. Емоційно-ціннісний етап. 
На ньому емоція бажання стає прямим 

предметом осмислення й об’єднання з 
конкретною духовною цінністю у процесі 
суб’єкт-суб’єктної (вихователь – вихован-
ці) взаємодії у напрямі, заданому зміс-
том і способом розгортання пізнавально-
го етапу. Зазначимо, що емоція бажання, 
по-перше, є складовою будь-якої потре-
би (без бажання узагалі немає потреб). 
Так, дитина раннього віку хоче їсти, хоче 
спати, а далі бажає спілкуватися і т.д. По-
друге, світ культури – це світ людських 
бажань, який реалізувало людство. Але 
тривало перебуваючи в індивідуальному 
досвіді зростаючої особистості, бажання 
залишається спорадичним (нерегуляр-
ним), недостатньо усвідомленим, що зни-
жує, зокрема, його ефективність у духо-
вному розвитку.

Вихователь має дати вихованцям необ-
хідні знання з огляду на мету емоційно-
ціннісного етапу. Емоцією називають пе-
реживання людиною свого ставлення до 
того, що вона пізнає і робить. А пережи-
вання – це процес внутрішнього перебігу 
чогось приємного чи неприємного у фор-
мі хвилювання.

Емоція бажання – це прагнення (по-
ривання) чогось досягти, мати, володіти 
чимось, вибірково контактувати зі сві-
том людей і світом речей.

Пізнання вихованцем емоції бажання у 
сфері духовності передбачає:

а) вичленення того, яким я маю бути 
згідно з Я-духовним (сукупністю духо-
вних цінностей);

б) з’ясування того, який я тут і тепер як 
духовна особистість (я не володію певними 

духовними цінностями, зокрема конкрет-
ною цінністю, над якою нині працюю);

в) встановлення духовної розбіжності 
та її усвідомлення (у мене ще не достат-
ньо достойних вчинків для здійснення 
бажання).

3. Компонент довільного імпульсу (по-
штовху).

Введення цього етапу зумовлюється 
тим, що навіть за досконалого методич-
ного впливу педагога виховні можливості 
емоційно-ціннісного етапу виявляються 
обмеженими. Так, духовно орієнтований 
вчинок – ще спорадичний (непостійний) 
і не зберігається прагнення до постійної 
духовної самореалізації. Виникає ситуа-
ція, коли добро, якого вихованець бажає, 
він реально ще не робить.

Довільний імпульс, про який ідеться, –  
це вияв духовної рішучості як вольової 
якості. З цією метою вихованець пра-
цює над розщепленістю своїх прагнень, 
потягів, інтересів, які на певний час ро-
блять душевну організацію багатовек-
торною. Тому педагог має забезпечити 
процес зосередженості (замкненості) ви-
хованців на єдиній меті – долучення до 
певної духовної цінності (як предмета по-
передніх виховних етапів). Вихователь: 
«Уявіть себе зосередженими на меті долу-
чення до духовної цінності». Вихованець: 
«Усі свої думки я зосереджую навколо ду-
ховної цінності».

Після такої особистісної дії вихован-
ця виховні зусилля у формі розгорнуто-
го діалогу слід спрямувати на його «Я» як 
таке, що спроможне самостійно, усвідом-
лено приймати відповідальне рішення 
щодо духовної цінності.

Отже, на етапі довільного імпульсу 
стає рішучішим емоційно збагачене ду-
ховне знання вихованця. І тоді таке зна-
ння як цінність переходить у духовне ді-
яння (вчинок).

4. Поведінково-праксичний етап (від 
праксис – дія).

Перебування вихованця на цьому етапі 
має бути свідченням того, що у нього сфор-
мована готовність утілювати привласнену 
духовну цінність у практичній, поведінко-
вій сфері (і він за певних умов це здійснює).

Цей акт називатимемо духовним 
вчинком. Саме за допомогою реаліза-
ції духовних вчинків зростаюча особис-
тість вступає у розгалужену систему со-
ціальних відносин, стає не лише їхнім 
суб’єктом, а й суб’єктом власного соці-
ального життя як учинку. Тож педагог 
має створювати ситуації для вправляння 
вихованця у різноманітних вчинках.

5. Самоціннісний етап. 
Практичне розгортання цього ета-

пу має виступити як супровід поведін-
ково-праксичного. Змістовим центром 
самоціннісного етапу є поняття «само-
цінність» як якісне етико-психологічне 
ставлення особистості до самої себе (са-
моставлення). Наголосимо, що якраз ду-
ховні вчинки вихованця стають змістом 
його самоцінування. Останнє втілюється 
у таких діяннях.

1. Самозадоволення.    5. Гордість за себе.
2. Самосхвалення.       6. Любов до себе.
3. Самомилування.        7. Гідність стосовно себе.
4. Самопохвала.            8. Вірність своїм цінностям.
Важливо, що під час переживання осо-

бистістю цих самоцінностей, по-перше, 
відбувається значне просування в усві-
домленні нею Я-духовного і утвердження 
у ньому. По-друге, здійснюється єдність 
естетичного і етичного, про яке ми вище 
наголошували, у формі самомилування і 
гідності стосовно себе.

Будемо ж сподіватися, що настане час, 
коли особистість купуватиме кожну мить 
свого життя найдорожчою ціною. Вона 
сповідуватиме закон максимальної духо-
вної наповненості власного життя.

Іван БЕХ, дійсний член НАПН України, 
директор Інституту проблем виховання 
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ІНСТИТУТ ПРОБЛЕМ ВИХОВАННЯ НАПН УКРАЇНИ
оголошує конкурс на заміщення вакантних посад:

лабораторія громадянського та морального виховання:
– завідувач лабораторії – 1 (кваліфікаційні вимоги: науковий ступінь доктора наук або 

доктора філософії (кандидата наук), який має вчене звання старшого наукового співробітника; 
досвід наукової роботи у галузі освіти не менш як п’ять років; за останні п’ять років не менше 
10 публікацій, зокрема не менше однієї у періодичних виданнях, включених до міжнародних 
наукометричних баз та/або патентів; досконале володіння державною мовою);  

– старший науковий співробітник – 0,5 (кваліфікаційні вимоги: науковий ступінь доктора 
наук або доктора філософії (кандидата наук), який має вчене звання старшого наукового 
співробітника; досвід наукової роботи у галузі освіти не менш як п’ять років; за останні п’ять 
років не менш як п’ять публікацій та/або патентів; досконале володіння державною мовою);  

 лабораторія фізичного розвитку та здорового способу життя:
– науковий співробітник – 1 (кваліфікаційні вимоги: науковий ступінь доктора філософії 

(кандидата наук) або магістр, який має не менш як п’ять років досвіду роботи; за останні п’ять 
років не менш як п’ять публікацій та/або патентів; досконале володіння державною мовою);  

лабораторія позашкільної освіти:
– молодший науковий співробітник – 1 (кваліфікаційні вимоги: науковий ступінь доктора 

філософії (кандидата наук) або магістр; досконале володіння державною мовою);  
лабораторія соціальної педагогіки:
– молодший науковий співробітник – 0,5 (кваліфікаційні вимоги: науковий ступінь доктора 

філософії (кандидата наук) або магістр; досконале володіння державною мовою).  
Особи, які бажають взяти участь у конкурсі, подають: письмову заяву на ім’я керівника про 

участь у конкурсі, написану власноруч; копію документа, що посвідчує особу; заповнену особову 
картку (встановленого зразка); автобіографію; копію трудової книжки (за наявності); копії 
документів про вищу освіту, підвищення кваліфікації, присудження наукового ступеня, присвоєння 
вченого звання, військового квітка (для військовослужбовців та військовозобов’язаних); перелік 
наукових праць, опублікованих у вітчизняних та/або іноземних (міжнародних) рецензованих 
фахових виданнях; письмову згоду на обробку персональних даних.

Заяви та документи на участь у конкурсі подаються до конкурсної комісії за адресою: 
04060, м. Київ – 60, вул. М. Берлинського, 9 (кім. 417) протягом 30 календарних днів від дати 
опублікування оголошення. Телефон для довідок: 440-34-85.

ІНСТИТУТ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 
І ОСВІТИ ДОРОСЛИХ ІМЕНІ ІВАНА ЗЯЗЮНА НАПН УКРАЇНИ

оголошує конкурс на заміщення вакантних посад:
• ученого секретаря Інституту;
• завідувача  відділу змісту і технологій педагогічної освіти;
• головного наукового співробітника відділу андрагогіки;
• провідного наукового співробітника відділу андрагогіки;
• старшого наукового співробітника  відділу психології праці;
• молодшого наукового співробітника відділу психології праці;
• молодшого наукового співробітника відділу змісту і технологій педагогічної освіти.
У конкурсі на заміщення посади:
- ученого секретаря можуть брати участь особи, які вільно володіють державною мовою, мають науковий 

ступінь доктора наук або доктора філософії (кандидата наук), стаж роботи на посадах наукових та (або) 
науково-педагогічних працівників не менш як три роки, а також високі моральні якості й організаторські 
здібності;

- завідувача відділу можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора наук або доктора 
філософії (кандидата наук), вчене звання, не менш як п’ять років досвіду, за останні п’ять років не менше 10 
публікацій, зокрема не менше однієї у періодичних виданнях, включених до міжнародних наукометричних 
баз та/або патентів;

- головного наукового співробітника можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора 
наук, вчене звання, не менш як п’ять років досвіду, за останні п’ять років не менше 10 публікацій, зокрема 
не менше однієї у періодичних виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз та/або патентів;

- провідного наукового співробітника можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора 
наук або доктора філософії (кандидата наук), вчене звання, не менш як п’ять років досвіду, за останні 
п’ять років не менше семи публікацій, зокрема не менше однієї у періодичних виданнях, включених до 
міжнародних наукометричних баз та/або патентів;

- старшого наукового співробітника можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора 
наук або доктора філософії (кандидата наук), не менш як п’ять років досвіду, за останні п’ять років не 
менше семи публікацій та/або патентів;

- молодшого наукового співробітника можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора 
філософії (кандидата наук) або вищу освіту рівня магістра, володіють засобами ІКТ.

Документи, необхідні для участі в конкурсі: заява на участь у конкурсі; анкета наукового працівника з фотографією 
(особовий листок з обліку кадрів з фотографією); автобіографія; відзив про трудову діяльність з основного місця 
роботи; копії дипломів про вищу освіту, наукові ступені та вчені звання; перелік наукових праць; копія паспорту, 
засвідчена претендентом; письмова згода на збір та обробку персональних даних.

Копії цих документів (окрім копії паспорта) засвідчуються за основним місцем роботи або нотаріально. 
Заяви та документи щодо участі у конкурсі подаються протягом двох місяців (заміщення вакантної посади 
ученого секретаря) та протягом місяця від дати опублікування оголошення (заміщення вакантних посад 
завідувача відділу, головного, провідного, старшого та молодшого наукових співробітників) за адресою: 
04060, м. Київ, вул. М. Берлинського, 9, кім. 614.

Довідки за телефонами: 440-62-86, 440-63-88, 467-04-99.

Національна академія педагогічних наук України глибоко сумує з приводу смерті члена-кореспондента 
НАПН України Валерія Івановича Берзіня – доктора медичних наук, професора, завідувача кафедри гігієни 
дітей та підлітків Національного медичного університету імені О. О. Богомольця.

Він був фахівцем у галузі профілактичної медицини, моніторингу стану здоров’я і психофізіологічного 
розвитку дітей дошкільного та шкільного віку. Валерій Іванович досліджував фізіолого-гігієнічні та психо-
фізіологічні засади професійної орієнтації і професійної освіти підлітків, проблеми адаптації учнів до режи-
му навчально-виховного процесу в екологічних умовах, що склалися внаслідок аварїї на ЧАЕС. Сформував 
наукову школу гігієністів дитинства.

Світла йому пам’ять. Щирі співчуття рідним і близьким. 
 Президія НАПН України

СПІВЧУТТЯ

ВІДКРИТО МЕМОРІАЛЬНУ ДОШКУ ТА КІМНАТУ-МУЗЕЙ АКАДЕМІКА ЗЯЗЮНА 
1 березня з ініціативи Відділення про-

фесійної освіти і освіти дорослих НАПН 
України, Інституту педагогічної осві-
ти і освіти дорослих імені Івана Зязюна 
НАПН України на будівлі по вул. М. Бер-
линського, 9 (м. Київ) було встановлено 
Меморіальну дошку пам’яті академіка 
Івана Зязюна та відкрито кімнату-му-
зей для вшанування досягнень видат-
ного українського вченого, академіка, 
державного діяча, першого Міністра на-
родної освіти Незалежної України, ба-
гаторічного директора Інституту педа-
гогічної освіти і освіти дорослих НАПН 
України. Відкрив Меморіальну дошку 
президент НАПН України Василь Кре-
мень, який наголосив на прогностичнос-
ті ідей Івана Андрійовича у реформуван-
ні теорії і практики педагогічної освіти в 
Україні.

Як особистість з багатогранною об-
дарованістю Іван Андрійович пройшов 
славетний шлях від учня, завідувача бу-
динку культури у рідному селі, виховате-
ля гірничо-промислового училища № 5 
м. Сверловська Луганської обл., студен-
та філософського факультету Київсько-
го університету імені Тараса Шевченка, 
викладача кафедри філософії Дніпропе-
тровського сільськогосподарського ін-
ституту, доцента кафедри філософії Ки-
ївського театрального інституту імені 
І. Карпенка-Карого до ректора Полтав-
ського педагогічного інституту імені  
В.Г. Короленка, першого Міністра народ-
ної освіти незалежної України, впродовж 
21 року директора академічного науко-
во-дослідного інституту, відомого гро-
мадського діяча, науковця-педагога між-
народного рівня.

В історії сучасної педагогічної дум-
ки академік Іван Зязюн є засновником 
наукової школи теорії і практики педа-
гогічної майстерності в Україні. Актив-
ний пошук видатного вченого з проблем 
педагогічної майстерності, розпочатий 
на філософській кафедрі Київського ін-
ституту театрального мистецтва імені  
І.Г. Карпенка-Карого, був успішно ре-
алізований у Полтавському державно-
му педагогічному інституті імені В.Г. 
Короленка. Із цим закладом пов’язано 
п’ятнадцять років плідної викладацької 
діяльності, ректорської роботи. З ініці-
ативи ректора в інституті було вперше 
впроваджено курс «Основи педагогіч-
ної майстерності». Цікавий експеримент 
полтавців із перетворення провінційного 

інституту на елітарний викликав інтер-
ес педагогів з Японії, Китаю, Німеччини, 
Куби, Канади, Франції, Польщі, Чехії та 
інших країн, стимулював відкриття ме-
режі кафедр педагогічної майстерності у 
вищих навчальних закладах колишнього 
СРСР. Українська педагогіка 1980–2000-

х років була тісно пов’язана передусім з 
іменем Івана Зязюна. 

Саме ці найвагоміші сторінки життє-
діяльності Івана Андрійовича Зязюна, а 
також його перспективні ідеї щодо роз-
витку педагогічної освіти в Україні роз-
крили у своїх виступах президент НАПН 
України Василь Кремень, керівник се-
кретаріату Комітету Верховної Ради 
України з питань науки і освіти Борис 
Чижевський, директор Інституту педа-
гогічної освіти і освіти дорослих Лариса 
Лук’янова, академік-секретар Відділен-
ня професійної освіти і освіти дорослих 
НАПН України Нелля Ничкало, акаде-
мік НАПН України Георгій Філіпчук, рек-
тор Національного педагогічного універ-
ситету імені М.П. Драгоманова Віктор 
Андрущенко, ректор Полтавського на-
ціонального педагогічного університе-
ту імені В.Г. Короленка Микола Степа-
ненко, президент МБО «Фонд сприяння 
розвитку здібної та обдарованої моло-
ді» Микола Дроботенко, президент Укра-
їнсько-Арабської ділової ради Шейх Абу 

Албум Емад Мустафа та ін. Була також 
присутня донька Івана Андрійовича – 
Наталя.

Освітяни взяли участь також у від-
критті  кімнати-музею Івана Андрійови-
ча в Інституті педагогічної освіти і осві-
ти дорослих імені Івана Зязюна НАПН 

України. Першу екскурсію провів завіду-
вач відділу теорії і практики педагогічної 
освіти Інституту Олександр Лаврінен-
ко. Дбайливо збережені аутентичні екс-
понати, з любов’ю оформлений інтер’єр 
музею, спогади сучасників Івана Андрі-

йовича створили незабутню атмосфе-
ру залучення до творчої лабораторії пе-
дагога-філософа. Особливо цінними для 
науковців-початківців є книжкові скар-
би фонду академіка, представлені біблі-
отекарем Інституту Людмилою Штомою.

Визначаючи перспективність упрова-
дження ідей Івана Андрійовича в сучасно-
му науково-освітньому просторі, Василь 
Кремень наголосив: «Розглядаючи освіту 
як найважливішу умову збагачення люд-
ського капіталу, а вчителя – як осново-
положну силу соціального відтворення, 
академік Іван Зязюн виступав палким по-
борником державної культурно-освітньої 
політики, спрямованої на забезпечення 
пріоритетного розвитку освіти в Україні, 
надання вчителю гідного соціального ста-
тусу в суспільстві, відповідного його ви-
значній соціальній ролі, й на створення в 
державі належних умов для професійного 
становлення як педагога-майстра. Жит-
тєва мудрість ученого-філософа наснажу-
ватиме педагогічну громадськість і науко-
ву еліту ідеями відкритого професійного 
діалогу, позитивності мислення, «сродної» 
учительської праці». 

Висловлюємо глибоку вдячність спів-
робітникам Інституту за тепло і любов, 
з якою готувалася ця подія. Особлива 
вдячність – нашій берегині Неллі Нич-
кало, яка популяризує філософсько-пе-
дагогічну спадщину академіка Зязюна в 
Україні та за кордоном.

Мирослава ВОВК, завідувач відділу 
змісту і технологій педагогічної освіти Інституту 

педагогічної освіти і освіти дорослих 
імені Івана Зязюна НАПН України 
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ПЕДАГОГІЧНАГАЗЕТА

Засновники — 
Національна академія педагогічних наук України
Видавництво «Педагогічна преса»
Свідоцтво про держреєстрацію
серія КВ № 6908 від 29.01.2003 р.

ПІВДЕННОУКРАЇНСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ВІТАЄ РЕКТОРА
Вітаємо Олексія Яковича Чебикіна, 

доктора психологічних наук, профе-
сора, академіка НАПН України, заслу-
женого діяча науки і техніки України,  
ректора Південноукраїнського національ-
ного педагогічного університету імені  
К. Д. Ушинського з 70-річчям.

Олексій Якович Чебикін народився 28 бе-
резня 1949 року в селі Нерубайському Одесь-
кої області. У 1971 році закінчив Одесь-
кий державний педагогічний інститут імені  
К.Д. Ушинського. Тут він зростав від студен-
та, викладача, завідувача кафедри, керівни-

ка психологічного відділення, директора Пів-
денного наукового центру НАПН України, в.о. 
директора Одеського регіонального інституту 
державного управління Національної акаде-
мії державного управління при Президентові 
України до ректора Південноукраїнського на-
ціонального педагогічного університету імені  
К.Д. Ушинського та визначного вченого.

Важливим етапом наукової і творчої біо-
графії академіка Олексія Яковича є те, що 
впродовж багаторічної діяльності він вивчав 
досвід і стажувався у понад 20 провідних уні-
верситетах Європи, Азії та Америки, що дало 
йому можливість поширювати традиції най-
кращих навчальних закладів світу в  Півден-
ноукраїнському національному педагогічно-
му університеті імені К.Д. Ушинського.

Очоливши Університет Ушинського, Олек-
сій Якович провів і продовжує ініціювати та 
реалізовувати різні реформаторські заходи, 
які суттєво посилюють його статус у науковій, 
навчально-професійній, матеріально-техніч-
ній та інших сферах діяльності як на вітчиз-
няному, так і на міжнародному рінях. Уперше 
в Україні з його участю було започатковано 
підготовку практичних психологів в Універси-
теті Ушинського, відкрито аспірантуру, докто-
рантуру та спеціалізовані вчені ради із захис-
ту докторських дисертацій. Олексій Чебикін 
масштабно розширював міжнародну діяль-
ність, відкривав нові спеціальності підготов-
ки студентів і чисельні лабораторії, завдяки 
чому Університет Ушинського набув статусу 
національного.

Олексій Якович Чебикін – визнаний уче-
ний, досягнення якого суттєво збагатили ві-
тчизняну науку й освітянську практику. З 

його ініціативи було створено Південний нау-
ковий центр НАПН України в Одесі та науко-
ву школу, у межах якої він побудував концепції 
емоційної стійкості людини, емоційної зрілос-
ті, емоційної регуляції пізнавальної діяльнос-
ті, системно-діяльнісну концепцію підготов-
ки вчителя майбутнього. Він також розкрив 
механізми, які визначають особливості про-
яву та розвитку атрактивності, емпатії, ри-
зику та впливу мультиплікації, фізичних дій, 
комп’ютера, мобільного телефона на психое-
моційну сферу особистості, яка розвивається. 
Упровадження результатів його досліджень в 
освітянську, інженерну, військову та інші сфе-
ри діяльності дало змогу отримати не тільки 
значний соціальний, а й суттєвий економіч-
ний ефект. Олексій Чебикін підготував майже 
700 наукових праць, із яких 27 монографій, 
різних посібників і численних статей, трети-
на з них надрукована за кордоном.

Ювіляр підготував понад 60 аспірантів і 
докторантів. Його учні та послідовники пра-
цюють у багатьох країнах світу. Він створив 
експериментальні лабораторії загальної й ін-
клюзивної психодіагностики, був ініціатором 
створення та забезпечував науковий супровід 
одних із перших в Україні експериментальних 
шкіл з розвивального навчання, вальдорф-
ської педагогіки, індивідуально орієнтованого 
та випере джального навчання, зокрема Чор-
номорського ліцею з викладання предметів 
англійською мовою, Нерубайської сільської 
гімназії та ін.  

До особливих надбань Олексія Яковича 
слід також віднести розроблену концептуаль-
ну модель підготовки вчителя майбутнього з 
урахуванням провідних професійно-педаго-

гічних компетенцій, що формують його як ор-
ганізатора навчальної та спільної діяльнос-
ті учнів і фахівця, який володіє теоретичним, 
творчим і педагогічним мисленням. Цей під-
хід є одним із найбільш системних і перспек-
тивних у галузі модернізації професійно-пе-
дагогічної освіти не тільки на вітчизняному, 
а й на світовому рівнях. Під його керівни-
цтвом було проведено понад 30 масштабних 
міжнародних конгресів, конференцій із ак-
туальних проблем психологічного здоров’я, 
емоційної стійкості, емоційної регуляції, сис-
теми підготовки сучасного вчителя і психо-
лога, використання психологічних техноло-
гій у психологічному відборі, психологічній 
реабілітації та допомозі тощо. Реалізовано 
низку міжнародних проектів, присвячених 
використанню інформаційних технологій в 
університетській, інклюзивній освіті, зокрема 
дистанційній, експериментальній психології, 
соціально-психологічним проблемам подо-
лання соціальних конфліктів тощо. 

Олексій Чебикін проводить значну громад-
ську діяльність як на національному, так і на 
міжнародному рівнях. За свої трудові досяг-
нення був неодноразово нагороджений дер-
жавними, відомчими та іншими відзнаками. 

Вітаючи Олексія Яковича з ювілеєм, бажа-
ємо йому подальших звершень у науковій, 
професійно-педагогічній та організаторській 
діяльності, міцного здоров’я та особистого 
щастя.    

Від академічної громади Південноукраїнського на-
ціонального педагогічного університету  

імені К. Д. Ушинського, учнів і послідовників
академік Алла БОГУШ 
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НАЦІОНАЛЬНИЙ ОСВІТНЬО-
НАУКОВИЙ ГЛОСАРІЙ 

НАУКОВА ПРОДУКЦІЯ 
НАПН УКРАЇНИ

У довідковому виданні узагаль-
нено поняттєво-термінологіч-
ний освітньо-науковий апарат, 
який використовується міжна-
родною, європейською і укра-
їнською фаховою спільнотою, 
унормовано вітчизняним зако-
нодавством про освіту та науко-
ву і науково-технічну діяльність, 
міжнародними документами ре-
гуляційно-рекомендаційного 
характеру щодо освіти і дослі-
джень. Перелік статей містить 
визначення 490 ключових освіт-
ньо-наукових термінів, що відо-
бражають їх сутнісні характе-
ристики, контекстуальну основу 
застосування. У додатку до пе-
реліку термінів та їх визначень 
наведено найбільш вагомі між-
народні документи, що унормо-

вують актуальну освітньо-науко-
ву термінологію.

Глосарій адресовано праців-
никам сфер освіти та науко-
вої і науково-технічної діяль-
ності, державної влади, бізнесу, 
широкому колу осіб, зацікав-
лених у модернізації та світо-
вій і європейській інтеграції 
на ціональних освітнього та до-
слідницького просторів, підви-
щенні їх глобальної конкуренто-
спроможності.

Редакційна колегія: В.Г. Кре-
мень (голова), В.І. Луговий (за-
ступник голови), О.М. Топузов (за-
ступник голови), С.О. Сисоєва, 
С.Д. Максименко, О.І. Ляшенко, 
Н.Г. Ничкало, П.Ю. Саух.

Вийшов з друку збірник ано-
тованого переліку наукових роз-
робок «Наукова продукція На-
ціональної академії педагогічних 
наук України, рекомендована до 
впровадження» (2018 р.).

Видання містить перелік ре-
комендованої до впроваджен-
ня наукової продукції, підго-
товленої вченими підвідомчих 
установ НАПН України за ре-
зультатами завершених і пере-
хідних планових наукових до-
сліджень, здійснених протягом 
2018 року.

Збірник буде цікавий освітя-
нам, науковцям, усім, хто опіку-
ється проблемами модернізації 
національної освіти і розвитку 
науки в галузі освіти, педагогіки, 
психології.

Нові видання

Лабораторія психології спілкування: наукового співробітника – 1; старшого наукового 
співробітника – 2.

Лабораторія соціальної психології особистості: завідувача лабораторії – 1; старшого наукового 
співробітника – 2; молодшого наукового співробітника – 2. 

Лабораторія психології мас та спільнот: старшого наукового співробітника – 1; наукового 
співробітника – 1,5.

Лабораторія психології політичної поведінки молоді: старшого наукового співробітника – 4; 
наукового співробітника – 1.

Термін подання документів – місяць від дня опублікування оголошення. Особи, які бажають 

взяти участь у конкурсі, подають такі документи: заяву (написану власноруч) на ім’я директора 
інституту про участь у конкурсі; копію документа, що посвідчує особу; заповнену особову картку 
(встановленого зразка); автобіографію; копію трудової книжки; копії документів про вищу освіту, 
підвищення кваліфікації, присудження наукового ступеня, присудження вченого звання, військового 
квитка (для військовослужбовців або військовозобов’язаних); перелік наукових праць, опублікованих 
у вітчизняних та/або іноземних (міжнародних) фахових виданнях; письмову згоду на обробку 
персональних даних.

Документи надсилати на адресу: 04070, м. Київ, вул. Андріївська, 15, каб. 22 (ст. інспектор з кадрів –  
Мелещенко Оксана Михайлівна). Телефон для довідок: 425-24-08.

ІНСТИТУТ СОЦІАЛЬНОЇ ТА ПОЛІТИЧНОЇ ПСИХОЛОГІЇ НАПН УКРАЇНИ
оголошує конкурс на заміщення посад: 


